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Materialet genomgånget under 2024 och 2025 av  
Birgitta Carlsson – Inventering av vilket dräktmaterial som finns tillgängligt att köpa och 
uppdatering av kontaktlistor över dräktansvariga för de olika dräkterna.  
ViviAnn Andersson – Sakkunnig inom dräktsömnad och dräktskick. Genomgång av det 
material som finns i pärmarna och färgbestämning av materialprover enligt NCS.  
Marie-Louise Alfredsson – Genomgång av det material som finns i pärmarna och 
färgbestämning av materialprover enligt NCS.  
Karin Cronholt – Foto och bildbearbetning.  
Maria Bergsten, Hemslöjden i Skaraborg 

Denna pärm är sammanställd för att underlätta hantering och översikt av 
dräktinformation som finns hos Hemslöjden i Skaraborg.  

Tack till alla som bidragit med sin kunskap och tid! 



Husaby Kvinnlig dräkt 

Kjol 

Mörkblå 

Ljusblå 

Förkläde 

Bomullsgarn 

Blå 

Roströd 

Livstycke 

Oblekt 

Rödbrun 

NCSS 7020-B10G 

NCSS 6020-B 

NCSS 7020-B 

NCSS 3060-Y90R 

NCSS 3060-Y90R 



Husaby Manlig dräkt 

Väst 
Varp 

Mörkblå 

Inslag 

Mörkblå 

Ljusblå 

Gul 

Orangeröd 

Vit 

NCSS 7020-B 

NCSS 7020-B 

NCSS 3030-B10G 

NCSS 2050-Y10R 

NCSS 2075-Y70R 
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Berit Sundberg, Margareta Olsson, Stina Andersson, 
Gustavsson, Ulla Ivarsson i den vackra Husabydräkten. 

Astrid Gustavsson, Hild-Sofie 

Flusabydräkten demonstrerades 

på möte i hembygdsföreningen 
Den nybildade Husaby 

he;  gdsförening hade 
;ai,= .nträde på församlings-
-win-met  på fredagskvällen. 
Omkring 100 personer hade in-
runnit sig. I sitt välkomsttal 
uttryckte Bertil Svensson sin 
tillf dsställelse över att före-
ni= bildats — äntligen! 

— Västra delen av Götene 
kommun har hittills varit en vit 
fläck på kartan beträffande 
hembygdsrörelsen, sade han. 

—Detta är märkligt eftersom 
dessa bygder av allt att döma 
tillhör Svea rikes äldsta kultur-
bygd. Vi har t. ex. Skillingaät-
ten, troligen från Skälvum, om-
nämnd så tidigt som på 500-talet 
efter Kristus, vi har en av de 
senare sönerna av denna ätt i 
Injald Illråde, ryktbar för sitt 
bryska sätt att ena landet. Olof 
Skötkonung, som döptes här i 
Husaby källa sägs av en del for-
skare tillhöra denna ätt. Så nog 
har vi ett arv att förvalta. 

Bygdens äldsta historia belys-• 
tes -^kså av allas vår Verner 
Li,= \orn, han som med god 
hji= hv "nyväckta" forskare 
häkdår att Uppsala tempel låg i 
dessa trakter. 

Höjdpunkten på samman-
komsten ansåg många vara de-
mr rationen av Husaby sock-
en= :t. Den har genom idogt 
foh_j:iingsarbete och skickliga 
vävare och sömmare nu tagit 
gestalt. 
• Vävningen av de ålderdomli-. 
ga tygerna har letts av Elsa Olby 
och så har man sytt i en sycirkel 
med Margareta Olsson som 
handledare. 

Dräkten består av kjol, liv, 
väst, förkläde, schal och hätta. 
Alla detaljerna utom kjolen är 
kopior av originalplagg, hop-
bragta från Nordiska Museet 
samt olika gårdar i Husabytrak-
ten. 

Kvinnorna (det heter väl inte 
damer i gammaldags samman-
hang?) som visade upp sina 
dräkter vid sammankomsten 
hade själva sytt sina plagg. Ex-
perter på tyger och färger hade 
inte ord starka nog att prisa 
kompositionen och färg-
sättningen. 

Den trivsamma samvaron ut-
fylldes med musik på fiol och pi-
ano av Källbymusikerna An-
ders Kjellen och Valter Johans-
son. 

I kaffepausen gavs tillfälle för 
intresserade att anteckna sig  

som medlemmar i föreningen. 
Ett femtiotal namn samlades in. 
En valberedning utsågs att till 
kommande årsmöte föreslå 
lämplig sammansättning av den 
blivande styrelsen. Intill dess 
fungerar en interimstyrelse. 
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zrgc= Olsson i den vackra 
csab, akten. 

huabydräkten 
ir nu färdigt 

Inte bara kvinnodräkten, 
även manliga skinnbyxan 
visades på Husaby-afton 

[ kväll fredag, visas den 
a Husabydräkten i För-
rnlingshemmet, Husaby. 
Yt första exemplaret är 

klart att presenteras 
er tre års forskning och  

arbete. 

Det var 1974 som tanken på att 
forska kring Husabys sockendräkt 
började. Åtskilligt arbete väntade. 
Ingen visste hur dräkten sett ut. 
Det var i en studiecirkel i Vuxen-
skolan som ideerna växte fram till 
en klar bild hur den skulle se ut. 

■ Sycirkel 

I våras började man under Elsa 
Olbys ledning att väva tyget och på 
eftersommaren startade en sycirkel 
med Margareta Olsson som ledare. 
Där gällde det att sy sin egen dräkt. 
Resultatet har blivit en fin dräkt 
med väst, kjol, skjorta, förkläde, 
schal och hätta. Allt har på ett 
mycket vackert sätt kombinerats 
med vackra färger som väl smälter 
in i vartannat och gör dräkten 
mycket vacker att skåda. 

Alltsammans har damerna själva 
gjort. Det bör betonas att det natur-
ligtvis är handsytt och stickat. 
Mycket av dräktdetaljerna är vårda 
särskild beskrivning. Västen fick 
Margareta Olsson åka till Nordiska 
museet i Stockholm för att rita av 
originalet till. Schalen är broderad 
med tambursöm. Hättan är ett litet 
konstverk i sig själv, där man verk-
ligen måste beundra damerna för 
deras skicklighet. Dräkten har bli-
vit något att visa upp vid den hem-
bygdsafton som interimsstyrelsen 
för Husabyortens hembygds-. 
förening ordnar i kväll. Dit kommer 
också Verner Lindblom för att 
kåsera. 

Man har nu börjat forska för att 
få klart en dräkt till Husabybonden. 
Skinnbyxorna är klara. Nu ska 
man ta reda på hur resten såg ut. 
Här väntar också mycket arbete. 
Kanske vi får se dräkten om något 

Arne 

Nybildade Husabyortens 
Hembygdsförsamling fick 
en verklig rivstart förra fre-
dagskvällen. Hundratalet 
personer hade kommit till 
hembygdsaftonen i För-
samlingshemmet. Verner 
Lindblom, Götene, ut-
tryckte sin glädje över att 
Sveriges äldsta bygder änt-
ligen fått en hembygds-
förening. 

Vid kaffebordet skickades en lis-
ta runt där intresserade kunde an-
teckna sig som medlemmar. Bort 
emot 50-talet skrev på. 

Kvällens höjdpunkt var presen-
tation av den vackra Husabydräk-  

ten som sex av medlemmarna hun-
nit få färdiga. Man fick också se 
originalet till Husabybondens 
skinnbyxor. Gula knäbyxor som 
också väckte stort intresse. 

Musiken svarade Anders Kjellen 
och Valter Johansson, Källby, för. 
De framförde "Visor från gamla 
glada tider". En sånggrupp från 
Husaby sjöng. 

■ Gamla skrifter efterlyses 

Nu återstår mycket arbete för 
den hya hembygdsföreningen. Man 
ska försöka få tag på gamla skrifter 
och fotografier från bygden. Man 
planerar också ge ut en ny upplaga 
av Einar Björen Bok "Lasse i 
Berget". 

Arne. 

Margareta Olsson i Husabydräkten är intresserad av Husabybondens skinn-
byxor som Adolf Svan, Husaby, är stolt ägare av originalet till. 



illiABY-DRÄKTEN 

Ar 1974 bildades en studiccirkel i Husaby med namnet "Våra felkdrökter". 

Syftet vax att studoro våra förfödera dröktskick och o uöjligt rekonstru-

era en bygdedräkt för Husaby-trakten. Vi vill hör försöka beskriva drökten 

och de originalplagg Gam legat till grund för den, och vi vill också be-

rötta hur vi har arbetat. 
Vi började med ett lösa Anna Maja Nyleras bck "Folkdräkter" och en del annan 

litteratur i öznet. Samtidigt sökte vi också i all tillgönglig litteratur 

efter upplysningar om klödedrökten i trakten för 150-200 år sedan. Vi fann 

emellertid mycket lite sådana uppgifter. Det finns mycket skrivet om Musa-

by för övrigt, men allmogens klöder tycks inga genomre4ande ha lagt m4pize 
till. Därav får vi nog dra den slutsatsen att någon enhetlig eller sörprög-
lad dräkt inte funnits på mycket lönge. 
Vi besökte olika museer och skrev till andra för att fråga efter dräkt-

delar. Vi sökte.efter gamla klöder i hemmen, och öven pressen togs till 
hjälp för att få from uppgifter. 
Vi visste redan nör vi började sökandet efter .dröktdelar at₹ det fanns ett 
mycket vackert livstycke från Husaby på Nordiska Museet i Stockholm, och 

flera av cirkeldeltagarna har under årens lopp varit i Stockholm för att 

titta på livotycket och jömföra garner och färger. för att få en så exakt 

kopia som möjligt. Livstycket var daterat början av 1800—talet och nör' vi 

sedan började lösa bouppteckningar inriktades sökandet till åren kring 

sekelskiftet. 

Att  lase  bouppteckningar på mikrofilm  vex  mycket tidsödande för OSS som 

inte var vana och därför skrev vi till doktor Carl Martin Bargstrand i 

Göteborg och bad honom hjälpa  eta.  Han var vdnlig rsog a₹t gå till  lends-

arkivet och skriva av ett antal bouppteckningor från bör jon av 1800-talet 

och detta underlättade forskningarna betydligt. Som vi redan konstaterat 

fanns det vid den tiden nog inte något enhälligt dräktskick för just 

Hutaby-trakten men vi kunde dock skön ja vissa riktlinjer. 

Vi fann att randigt varit mycket vanligt. Blått var den färg sam mest 

förekom ach ofta tillecmmans med rött och vitt.  Vito  broderade halsklUden 

förekommer överallt, liksom bindmänset i olika förger. Svarta klönningar 

hade cv somliga redan då börjat envöndas till högtidcdrökt, men det har 

vi bortsett frän. Da drUktdelor zom riZ-..nriu dr kjol och trdja, ibland av 

samma tyg och fdrg, livstycke, lintyg, halcklUde, förklide, r.önsur, struropel 

och skor. 
Våren 1977 avslutades sökandet efter drektdelor vad Oller kvinnuirökten, 

Vi hade nu be4tömt hur drt.kton skulle se ut och vi hese funnit original-
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plagg till  alit  utou kjolen. Mendrnton var önnu inte fullt klar och 

arbetet mad den kommer ett fortsätta senare. 

Nu star-trade en vövcirkal för att vövo upp tygerna till drUkten och under 

sommaren vövdes tyg till tio drdkter. Vi vövde tyg till kjol, livstycke, 

förklede och holsklöde. Linne till överdel och mössa köptes frän Hem-

slöjden. 

sa fort vövorno klippts or börjede sönna= en n den öv u i form ov en studie-

cirkel. Sömnaden påskynd

n

edet så mycket som mö5ligt ty under somnaren hade 

det beslutats att bilda en hembygdsförening i Husoby och vi ville ho några 

drökter fördigo till föreningens första möte. Detta alite hölls den 2 dec. 

1977 och då kunde sex damer visa  sine  nya drökter. Mottcgundet blev myckot 

positivt. 

Vi som crbetat för att få from en Husaby-drökt ör naturligtvis glada att 

ha kommit så hör långt. Vi tycker att vår drökt ör vacker och vi har haft 

mycket roligt under tiden vi, hållit g. Det har varit spdnnonde och 

intressant och vi har lört oss mycket. 
Till alla som hjölpt oss mad forskningarna och fralstöllondot ov drekten 

vill vi rikta ett valet task. 

CIRKELN "VÅRA FOLiåRATER", HUSABY 

Astrid Gustafsson 

Stina Andersson 

Berit Sundberg 

Asta Johansson 

Elsa Olby 

Ulla Ivarsson 

Helena Larsson 

Siv  Janssen 

Margareta Olsson 

AnnMarie Johansson 

Mild Sephie Gustafsson 

Anna Gustavsson 



BESKRIVNING AV HUSABY-DRÄKTEN 

LIVSTYCKET efter ett originalplagg på Nordiska Museet i Stockholm. Det 

kommer uraprungligen från Sandtorp i Husaby och dess  sib-to agare dör 

var. Hor Maria ©under som dog 1928.= aa,/9''/ ./r/ 2-
Vävt av vit bomullsvarp med inslag av ullgarn i naturvitt och två röda 

nyanser. De ljusa, cirka 5 cm breda battnarna vävs i tuskaft, de röda 

ränderna i kypert. I do ljusa bottnarna broderier med 0,1garn i färgerna 

rött., grönt och brunt. Foder av linne. Snöres med ett vavt band. 7 snär-

hål på den ena sidan och 8. på den andra. 

KJOLEN ör don enda del av dräkten som det inte finns originaIplagg till. 

Den Ur konstruerad med stöd av bouppteckningar och  gamic  textilier från 

Husaby. Förgerna kommer från ett cammalt sparlakan från Sannebo och 

rondningen från ett bolatorvar i  Lunde.  Tyget är vävt  i oliksidig kors—

kypert. Svart bomullsvarp och inslag av ullgarn i två blåa färger. 

Kjolen ör sydd med lagda  wank  fram och  striped°  rynkor bak. Nedtill 

skoning av oblekt lakansväv. 

ÖVERDELEN är en exakt kopia av ett plagg från gackeby tom finns på Nordiska 

Museet och det är aldrig tidigare kopierat. Materialet ör halvblekt linne. 

Mycket fint arbetad med broderier på axel och handled. Monogram och årtal 

vid halensprundet i rätt korsstygnsbroderi.  'L7å'  11 
FÖRKLÄDET. Originalet kaaaer från Konggårdon i Skälvur och finns i  privet 

ägo. Långrandigt mod breda rönder i färgarna ratt, blått och vitt. Vövt 

i en teknik som kallas rosettväv. Ganska stort, drygt 1 meter brett. 

Rynkat ihop i midjan med en påtad snodd  cam  avslutas med ett par store 

ullgarnsbollar. Knytas i ena sidan.= ;, 

NALSKLÄDET öv vävt i oblekt bamull  cab  her Lroderier i vitt med tambursöm. 

Många gamla kläden finns bevarade,  bade  i privat  ago  och på Skala Museum. 

Av de som närmast kapioratt 1=KCI ett från Göttorp ocå ett från Bäckeholm 

i Husaby. Originalen är ganskaatera, cirka 1 meter i fyrkant och dar 

finns broderier i tv,!. !barn. Ena hörnwt broCj£9≥riit på "zdtcin och det andra 

på "avigan" så att båda brader 4 orna kemmer rätt nar helaklädet läggs i 

trecnibb. Ävon fällan laaa. an ,rrt varje  aide.  Vi her  deck  nöjt  one  med 

att brodera en side. Braderierna  ken  dven nye :aad kedjoeöu. 

OSSAN kommer från Lundebrann och originalet finns  pa  Skara Museum, Vitt 

linne (samma  cam  ävardelon) och kcajetöasbraderier i rött  nab  blått. Mjuk 

bindmössa utan starme, Ronett bek av scmaa tyg, auerlin  eV  tyll mad 

broderier, monteras på en remsa civ 

Till dräkten bäres vita struapar atah svarta skor. Den kommer on mUjigt 

också att kompletteras med ott holat.mycs. 
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CUERDEL  TILL HOWY DRÄICTEN. 

.,,Ärmhälsdjup från axel till spjälly22 cm. 
.klackparti på axelbredd 8.5 cm 8.phar veck "Frånveok med platta pi m4ter, 

r--  - 
1,Rngd 19 cm 
Bredd 1 cm 
Aid  langett 3 Arm--; 26 uddar 
Efterstygn och knutar enligt tee:luting 
Allt broderi sytt efIrtp färdigetäliningen. 
iKnapplAl på. båda sidor 
Ärmsprund 7 cm. 

Bredd 24 .0m=
- Yuv 

Först.firkning bredd 11 cm 
Ualevidd 46 cm 
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Halseprund längd 17.5 cm träna nertill 
Halskant rak remsa 8 m.m. sydd me4 efterstygn och nersydd på avigan 
Förstärkningen går ända fram tilllbalsen 
Broderi längd 11 om= 14-1 cm genom dubbelt 
Mitt bak rynkor 2 cm. 
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Västergötland 
Husaby sn 
Dräkt 

Nord. Museet inv.nr. 194107. Foto nr: 215 N.ag., N.ah. 
Livstycke, randigt i halvylle, broderi i de ljusa ränderna. 
Grovt linnefoder. 



Västergötland 
Husaby sn. 
Dräkt 

Nord. Museet Inv.nr. 194107. Fotonr. 215 N.ag., N.ah. 
Livstycke, randigt i halvylle, broderi i de ljusa 
ränderna. Grovt linnefoder. 



Band till Husaby-dräkten. 

Varp: Oblekt, rosa och blått bomullsgarn 16/2 

Inslag: Lingarn (kokt) nr 16 

Y= Varpordning: 

4 trådar oblekt 

3= IT= blått (tillsammans) 

17= It= rosa 

3= "= blått= it 

4= it= oblekt 

Kan vävas i bandgrind. 
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Rackeby sn 

(Husaby) 
Särk. 
Nord.mus. 47.454. 
83/953s1-4. 
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Förstärkning bredd 11 cm= t 
Halsvidd 46 cm= r, t 
Halseprund långd 17.5 cm träna nettill 
Halskant rak remsa 8 m.m. sydd med efterstygn och neraydd på avigan 
Förstärkningen går ända fram tillibalsen 
Broderi langd 11 om= 1+1 cm genom dubbelt tyg. 
Mitt bak rynkor 2 cm.= € I 

VtS= V= ) , 
.,,,= , 

—„,,:-.— --77... __......... 
1 1 ''' 

771001 MO= e= ,..% y ‘. , -'• 1 ', 

9= r" 
Al 0 `,,, k \,, 4,  l 

..= ....= - ,-;'....... 

-.S'it !ite .ii eår<11 

o ---= ''= k .il=‘j '"  , 

( 

Yp 

.13 

t 

1 _11= r  
• •= •= • he;= 4 0= Sgi 4 7J i'!(' 



g illo)3 pwikt B= nå3 

, rl-leer3PJKI:I.Dte 
sy smA eftus7i;tygr I m fr.Y1 kantel-i 

elty-åekr.n 
) 

 

• 

   

t
I 

 

icattning 

  

2ct räta= 3r,3 

,$-V-1, som zkige;.4  7iEeITG 

 

2= EA,  eftersty 1 em f.kån kanten 

Stxeckan a-b Skuta i efi frän ärmgT),= '6E5 

nedetkant,, 
Rätsidsn gsv eftc,;:vcygu keemer 

U4751.själle4 

  

0 rr?, =.2.) 

I=' Sluta= punkt 2,c571 

I  dim  au  'v.€.PRMOW= av e5fter—
otr,-7.1= ,.tt  14(scz 

att 

emä efterstygri 3. an frkp= ,ute 

st:;»,vir innan= V5o.jra-,, 

 



Ärmapjällets isEttning 2 

 

IV0,-) 7r. 

För att då den andra ärmen spegelvänd  met 

den förstn arbetar du ofter donna beskrivning.' 

I. Lägg ärmspjället räta mot räta med ärmeng 

så som dkisson visar. 

2. Börja denna= oad oftorstygnraden 

vid b;  lom från ärmspjällets båda kanter 

cob  ey till a. 

RätsiJ€an av efterstygn ligger på äxm-

spjalIet,. 

  

h 
€ 

  

1.Ingg ikipp punkt B nå ärmzn Mr2r1 pr_s-2,,-13  å} 

på ärmsnjället. 

2.Börja denna gång med efterstygnen vid 

punkt B och  ay  till G. Rätsidan av eftor-
'stygnen akall ligga  pa  ärmen. 

3. därefter ärmsömmen d-b. Börja t.åsot 

ovanför ärmsprundets bärjan och  ay  till 

punkt B. 

₹ 
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Förklaringar till mönsterritningar  

Mönsterritningarna är uppmätningsmönster efter dräkter från Nordiska museet 
där bara halva plagget är utritat och där ingen storlek anges. Alla stycken 
är ritade utan sömsmån och i angiven skala. 

Tygets varpriktning = uppifrån och nedåt på papperet. Rokstäverna är ihop-
sättningstecken. 

Mönsterstyckets ytterkontur 

Infållad kant, stickning el. nedstickad söm 

Fin heldragen linje = materialskarv 

Lagda öppna veck (1 åt höger, 3 åt vänster) 

Nedpressade öppna veck (1 åt höger, 2 åt 
vänster) 

 Tät rynkning 

Gles rynkning 

Gräns för garnering och skoning 

Knappar och knapphål 

Hakar och hyskor (hakarna utritade även om 
de sitter på undersidan 

Knäppöglor med knappar 
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Husaby 

dräkt 

Foto nnh= 12.14D. Bindmössa, vit. med tambursöms-
broderier i rött och blått. Från Lundebrunn. 
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Efter slätstickningen delar man upp 
maskorna som f8ljer med start, mitt: 
bak.la,..16r,2a,18r,2a,18r1 2a,18r,2a, 
18r,2a,16r,la. =116maskor. Börja att 
mänstersticka. 

In.taTlingarkGöres på var sida om . .de. 
2 a mitt bak.(Sticka ihop 2:a noli 3:e 
maskar på var sida)När arbetet mäter 
8fe104.5 12,134-2 144-1 16,171, 19 207  211 2= 2, 
23,24,26 Q. 

STRUMPOR FRÅN HUSABY 

Ägare: 

Analys  
Stickor 11-2 Stickfasthet:1.cm är 6 varv och 3fmaska i bredd 
Uppläggning 116 maskor 
ReSår 2r,2a 3,1 cm. (19 varv) 
-STF-rgtickning 3,1 cm (20 varv) 
Strumpan består av 4 mönsterrapporter med 2a maskor emellan och 
två slätstickade partiet på vaden med 2 a maskor emellan.Mitt bak 
är det 2 a maskor. 
Efter slätstickningen är det 21 mönsterrapporter till hälen och 
29,  till tå-intagningen: 

Mönsterrapport  
varv 1 (2a) 4r drag den 5:q över den 

loms1 lr upprepa tills 8 omsl har 
gjorts,1 lyft .1 r drag 1 maskan över 
maskan, 3 r (2a). 

varv 2 (2a) 3r drag den 4:e över den 3:e, 
15 r, 1 lyft 1 r drag 1 maskan över 
r maskan 2 r (2a) 

varv 3 (2a) 2r drag den 3:e över den 2:a, 
5 r, @ lyft 1 r drag 1 maskan över 

,:r maskan,1 r (2a)= ?,1c0A 
v 4 (2a) lr drag den 2ia över den 1:a, 

4.5 r, 1 lyft drages över nästa r,(2a) 
varvs -7 (2a) räta maskor (2a) 

.fialen 44 maskor(1 mönsterrapport,2a2r1a på var sida) 
St2.okas på 2 stickor. Varv 1'1 lyft,1r varvet ut. Varv 2:avigt. 

hälen mäter 42 cm Börja mitt bak och drag den lyftade maskan 
över den räta och tvärt om åt andra hållet.(23 maskor kvar). 
1gärja sticka de5 mittersta 11,1r,11,1r,11.Vid varje vändning 
tas en ny maska med.,Börja alltid med lyft "maska.Då alla maskarna 
kommit med tar man upp 18maskor på var sida om hälen. Sticka åter 
-på 4 stickor fortsätt 'med mönstret på ,framsidan,övriga maskor räta. 
Mänstrerstickningen slutar med 2 a på bägge sidorna den nästkomman-
de räta lyfts över nästa r maska vart annat varv tills 4 maskor 
återstår av de 18 som togs upp. 
Då 29 mönsterrapporter har gjorts'sticka. ytterligare 5 varv 
slätstickning. 
Där de 2 a maskerna varit sticka '2 räta i var sida och göt intag-
ningar på båda sidorom dessa 2 räta med 302,2,1,1,1,1 varvs mel-
lanrum Därefter varje varv tils 4 m återstår drag tråden igenom 
och fäst. 



Husaby sn 

Dräkt och textil 

Knästrumpa, 



MERLE 

GARNKLANENS 

50 GR. NYST. 

P
A

R
T

I 
N

R
.  

9-CM)= ALL t‘C) __Ltu 

31,232ot I 112-£ - 
( --n;= 1£(53,5t9_ 

)1 nil!  _Dan r.  1_1:029ä6aimk. 4,c1 
0 

o 1 k__ ce:su_ 

/' 

u..z„ 

, 
-= -• 

I= 6=, 

'/K-= Aliasloryt_ 

t- 2  
ALLLIC1LIJ 

 
- P -  

IL/ 

Tvättemp. 
min 60° 
max 80° 

Max 210° 

O 
Kemtvätt 

Ingen 
blekning 



(15/ Y0~-7-1 
L:‘,4 ;'"yry 

4. ' 

v/kt,= /, 
/1/9 777)  

/17,i144 







fl 
fl 

fl 
fl 

Il 

fl 

fl 
fl 
fl 
fl 

rl 

fl 

fl 
fl 
fl 

fl 

fl 
fi 

H 
H 
fl 

Il !I 



VÄVSEDEL, 
(2  A 

Wive(' &W),  j4.71. Li -= 11,6-t<//;_, 

Varp_ d-det, ‘2794249Y= (.36k  J14= ;9, )1  

Insiag= <2/£2/777-27Ya. ;11/»7 21a,pern/  

Sked  `W/O= ant. trådar i solv= i= ant ,D trådar i rör  /J:c 2(2k 

Inslagstäthet 

49 m/ 

                

Färdig bredd  

Skedbredd= 97 9 <-'=")-77=  

Trådantal /bV  

Vävlängd=  

  •  4'  AY:= ,= ern 
,= ' 
t• 47 -ty?)= % ,6 

9= •= , 

--

   

    

Varplängd  
-11.••••••••••••••••••~C4  

Varpordning mönsterindelning Summa 
tr+.111,fer 

mDMI.C.-Wiala.060,1131.••••122CLIT.å. 

Inslagsordning Summa 

Solvordning 
i.f./7/M7 

I 
I 

i i 

1 1 

, 

/,. ?b--,,= iitit'=4=.5 e- A 2--1<0.,: ,, -1' 
/= 1 

0 : 0=-'it i (....' i;, 8 1 
i ___ 

(' at-7.1 • ‘. 



Summa Inslagsordning 

••••• • • • 4. • • • I. • II • • • • 

OM,_ 

1_ 

_
\
4 145s ,.. VÄVSEDEL 

6-;--64.= \) 4= erv;:7
... 

vävai fr .0.,‘,= .it• .7de.,y; 22,C 72 -9 titZ-- 
. 

varp= qi-.9,4_,i2 t.i0-774-2a44y 72,1 -%  

/a-41 '24,9y 77€1-e,= '921 •.- -2 4, t  

1 t• 

Inaiag= / ,, 7,.z 
/ 

Sked= 664 ant6trådar i 601V= /=
,,-,1 

ant*  trådar i rör 2_ ... 
Inslagstäthet 

Färdig bredd  

Skedbredd / 223 ,  

   

 

.cn „. 
Q =‘,= ?. 

 
  

Trådant al t= rd2:1,01iE _ /gve 

Vävlängd=  

Varplängd 

Varpordning a  mönsterindelning Summa  

Solvordning 



VÄVSEDEL 

e1/272tikz= 716 6//2i cc/3 

Qloa/ 4-b /6 .97 

Vävslag  7/4:11~1 1:1 

Varp= år272,  

Inslag_. 

ant.trådar i solv= /= auto  trådar i rör .177) 

Inslagetäthet 

Färdig bredd  

Skedbredd  

Trådantal  /1 324= .
7
/ 

Vävlängd=  

Varplängd 

Varpordning mönsterindelning 

2-1,,,,21,8411. 370•••••••264.1•.«. 

Surma 

Olh---n/C6 , 

eåG= ./6/I ‘0277tOr 92,k,= m_4/et '472,a4/y) 

Sked 



1 

xVi..:),:cti= YQ z 6 /27)) 

a= 44 '4.= Yfr. Yi-74 

.=
7 

//a= : 4T.) 

 '7)4 

I 

, . • (4 19341,e 
.. 

„n2,,,,,;-.)5 L;.4,. ,,, : ; 4  f 74 ..) g a,' 49-P °I))=
- ----1/1=

f t  yl 
'? b C f f

,,
, ri 3= k et ?),W -4.: ' Iv 4 ki j 'e4 -;;;* /= /1 1= ' ,= V 

E /9/q,...1( »*- 2. Lltx= 4, t'-': byi .46,=1-9: .1?.)11. = L r'; ) P? ,,,,,, a >1= 4 rk  OA  k t ?!.--
'., 

(= 7 --, - 
h 7,_.,= --.1= i' 9?.9y-,= r2f,tt.,(.6„,= - u. i,= ;..4 , ':. J,  3 d ;,.' Li:1k 

J 

2 



ö 7= 7.0 • •-1 

,: ° 
I uk.- 3 • • 

tt 

k (  

0 

\KPI\SWIL= 1:3U)k AI IT (P.-NkCtC.1 
t---r—r-t-e-.4-9-r • -r—t-= t= 1 . 

)-\‘'Vt:\P 

`ike*-7. 



Uddevalla 1976.03.15= 18/76 

Astrid Gustafsson 
Göttorp, P1 2622 
533 00 GÖTENE 

Som svar på Er förfrågan i skr, 15/1 får jag meddela att 
vårt museum icke äger någonting i textilväg som kunde vara 
till= 'älp vid försöken att ta fram en bygded -= för Husa-
by-trak n. 

Det äger sig riktighet att vårt  mum  har en kyrklig textil 
från Husaby.= ligt katalogen är---det fråga om A-fragment 
av en mässhake= T,M, 409). 
Med vänlig hälsnin 

A—Mu sei vägnar 

/ÅkpFredsjö/ 

rd:

4,4

 )42ei» 4 6„7,ji= ofleimAipir 
 



 
SKARABORGS LÄNS PREMSLÖIDSFÖRENING 

YTTERPLAGG TILL FOLKDRÄMTR! 

Äntligen har det kommit fram 

ytterplagg s.k. tröjor som kan användas till folkdräkter 
från vårt län. 

Skaraborgs länsmuseum och Svenska ungdomsringen har i samarbete 
med Hemslöjden tagit fram dels en tröja som kan användas till 
alla länets dräkter, dels en tröja som kan användas till Rackeby-
dräkten. 

Båda plaggen är midjekorta, med djup halsringning och sydda 
i evarti tunnt ylletyg. 

Originalmodellen till tröjan från Rackeby finns på Nordiska 
Museet i Stockholm och originalet till den "allmänna"tröjan 
som är av okänd härkomst, finns på Skaraborgs länsmuseum. 

Både mönster, sömnadsbeskrivning och övrigt material finns i lager. 
Allt material till den "allmänna" tröjan kostar 658,—
och till Rackebytröjan 720,—

n311-je  äy= LII.ja nu Sc hInner.du klart den till sommarens rester. 

SKARABORGS LÄNS HEMSLÖJDSFÖRENING 

Telefoner SKÖVDE= Hertig Johans gata 12= POSTGIRO= BANKGIRO= Filial Telefon LIDKOPING= Gamla Rådhuset= POSTGIRO 
0500 - 103 97, 138 78= 541 30 Skövde= 9 52 49 - 9= 210-1384= 0510 - 226 35= 531 CO Lidköping= 36 95 28 - 5 



HUSABYDRÄKTENS FÖREBILDER 

DRÄKTERNA HAR SAMMANSTÄLLTS UNDER 
1970-TALET 

KVINNODRÄKTEN 

INVENTARIENR= PERSEDEL= FÖRVARING 

Överdel från Rackeby= Nordiska museet Sthlm 

Livstycke från Husaby= Nordiska museet Sthlm 

Livstycke från Källby= Västergötlands museum Skara 

Bindmössa från Ledsjö= Västergötlands museum Skara 

Mösslin från Lundsbrunn= Västergötlands museum Skara 

Väska, kjol- från Götene= Västergötlands museum Skara 

Halskläde från Bäckholm Skälvum Husaby hembygdsförening 

Kjol, färg efter bouppteckningar och randning efter bolstervar 

Förkläde, foto Zickerman 1924= Tillhört  Amy  Lundkvist, nu i privat ägo 

Strumpor, vita. Arkivbild från 1933.Västergötlands museum Skara 

47.454 

194.107 

4.026 

12.140 

13.728 

89.896:4 

73M16-641 

MANSDRÄKTEN 
3991= Väst, härkomst okänd= Västergötlands museum Skara 

106.794 Byxa av skinn från Husaby= Västergötlands museum Skara 

Skjorta, allmän, enkel modell 
(enligt uppgift från Margareta Lans) 

Band- strumpeband, foto Zickerman 1924 
Västergötlands museum Skara 

MÖNSTER, BESKRIVNINGAR OCH MATERIAL KAN KÖPAS AV 
HUSABY HEMBYGDSFÖRENING! 

HEMSIDA: WWW.HUSABYHEMBYGD.SE 

Förteckning gjord den ao april 2012 av Eva Jonsdotter 





Husaby sn 

17= Dräkt och textil. 

1-3= Schal, original, 
Göttorp. 

4-9= Schal, original, 
BäcksholM. 

10-12 Förkläde, origina 
Foto:C.Kj. 

86-484. 

VÄND 



" 3 

I PROTOKOLL FRÅN KINNEKLEVA HETER DET. OM NÅGON FALLIT 

ELLER SKULLE FALLA PÅ DEN FÅFÄNGA YPPIGHETEN ATT MED 

VÄVET ELLER VIRKAT SIDENBAND OMBINDA SIN HATT, DET 

SKALL STRAX BORTRIVAS, OCH IALLANTID INGET ANNAT BINDSLE 

AV NÅGON MANSPERSON DÄR OM BRUKAS ÄN SÅDANA SNÖREN, SOM 

HOS HATTMAKAREN DÄR TILL PLÄGE BEREDAS. 

SÅ VIDA  OTTER-MÅRD-RÄV ELLER ANDRE TILL MÖSSEBRÄM 

TJÄNLIGA RINGARE SKINN KUNNA ERHÅLLAS, SKALL INGEN LÄGGA 

SIG TILL NÅGON SÅ DYR OCH PRUNKANDE LUDEN VINTERMÖSSA, 

SOM HAR ANTINGEN RART BRÄM AV ILLER ELLER MÖSSEKULL BE-

KLÄDD MED FINT, DYRT BLÅTT, RÖTT ELLER GRÖNT KLÄDE, PLYS 

ELLER SCHARLAKAN UTAN SKALL VAR OCH EN ÅTNÖJA SIG MED DET 

SOM SÄMRE ÄR OCH GÖR SAMMA ELLER LLKA GOD NYTTA. 

(KINNE-KLEVA 1792) UR BERGSTRANDS KULTURBILDER, DEL JI 
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HUSABY MANSDRÄKT. 

Redan under tiden vi arbetade med kvinnodräkten så tänkte vi på 

att även försöka rekonstruera en mansdräkt, och vi letade efter 

dräktdelar också till denna. När kvinnodräkten var färdig 1977 

och visades på den nystartade hembygdsföreningens första möte, 

så kunde vi samtidigt visa "Yrolle-Petters" skinnbyxor, som sen 

blev förlaga till byxorna. i Husabydräkten. Byxorna hade tillhört 

Petter i Kulltorp, Husaby, död 1853. Han var en s.k. klok gubbe, 

som anlitades överallt i bygden när någon var sjuk. Att bota 

tandvärk var han speciellt bra på, och han kunde också ta reda på 

tjuvar och återskaffa stulet gods. I sin bok"Gammaldags seder och 

bruk" har Johannes Sundblad, hätdi§ från Medalplana, berättat många 

historier om Petter i Kulltorp. Denna berättelse finns också åter-

given i Husabyartens hembygdsförenings Årsskrift. 1983. 

Hur hade vi nu hittat byxorna? På museet i Skara fanns ett foto 

från 1924 då de visats vid en utställning, och där fanns namnet 

på ägaren, Erland Johansson, 8äcksholm, Husaby, barnbarn till 
Patter.  Man han var död sen många år, och hade inga närmare släk-
tingar kvar i livet. Det blev att ringa runt till äldre Husaby-

bor och fråga om de visste något om ett par gamla skinnbyxor. 
En dag blev det napp. Edit Karlsson, Husaby, svarade: Erlands 
skinnbyxor, jo do köpte Adolf Svahn på auktionen. Adolf Svahn, 
folkskollärare i Husaby, var en samlare av stora mått, så det var 
ju inte konstigt att han även hade skinnbyxorna. Vi talade med 
Svahn. Jo visst hade han byxorna och visst kunde vi få låna dem 
om han fick lite tid på sig att leta reda på dem. 
På museet fanns även ett foto på ett strumpeband från samme ägare. 
Originalet finns inte kvar, men bilden var tydlig, så det kunde 
kopieras. Ingrid Svensson, Lundsbrunn, har vävt upp bandet. 

Sen gällde det att finna en väst. pet gick inte att hitta någon 
här i bygden, utan vi sökte oss till museet i Skara. Först tänkte 
vi på en väst som lämnats in från Lundsbrunn, men den var märkt 
i fodret mad namnet på en gård i  Valle  härad, och kanske skulle 
Valle-borna komma att göra anspråk på den för en ev. mansdräkt 
i detta härad. Vi bestämde oss i stället för en väst av okänt 

ursprung, men färg och modell stämde bra överens med det vi fått fr 
fram i bouppteckningar och gamla bilder. 
Elsa Olby gjorde vävnota och Selma Svensson vävde de första västern 



Någon skjorta kunde vi inte hitta hemomkring och inte på Skara 

museerdteller. Det ble'v så att, vi kopierade en skjorta från SI. 

Mellby, som  Ake  Irrark hade i sina samlingar. Det är en enkel 

modell utan broderier eller andra utsmyckningar. Han får kanske 

anta att de enkla skjortorna var ganska lika i snittet över hela 

Västergötland. Om det senare skulle komma fram ett plagg häri-

från så koMmer vi att sy upp den också. 

En nattkappa hör också till. Dgn vi. kopierat finns på Grästorps 

museum och kommer från Flakeberg. 

Till dräkten bäres vita strumpor och svarta skor och som huvulhow-

svart slokhatt. 

Studiecirkeln"Våra folkdräkter" Husaby 

Astrid Gustafsson= Elsa Ulhy= Margareta Lans 
Siv Janson= Ann Marie Johansson 

Hilo, Sophie  Gustafsson Ulla Ivarsson 

4 
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2 O. 3. 

4. Avigsida 

Knäsprundet 
Detta avsnitt upptar några vanligt förekommande 
sätt att arbeta knäsprund och knärem. 

inprovning 

Prova byxan och håll intill framstycket mot bak-
stycket vid inre grensömmen nere vid knäet. Det 
kommer att bli c:a 2 cm av framstycket, som 
ska hållas in mot bakstycket i denna söm. 
Sy sömmen på detta sätt. 

2. Prova byxan igen och mät av exakt längd på 
byxan. Bakstycket svänger upp ganska kraftigt i 
knävecket. Framstycket svänger ned ordentligt 
under knäet så att det finns plats att böja knäet 
utan att byxbenet åker upp obehagligt. 

3. Mät av lagom längd  pä  knäremmen. 
4. Klipp av byxbenet nedtill med sömsmån och skår 

till de nedhängande tungorna avpassade efter 
den nya vederkanten. 

Knäsprundets infodring 

De  fiesta  byxor har något slag ev infodring i knä-
sprundet beroende på materialet. 

Arbeta på samma sätt som i avsnittet: Luckan, 
14:6 

Sy de stickningar som ev skall vara runt knäsprundet. 

Knäremmens fastsättning 

Arbeta på samma sätt som i avsnittet: Livgjordens 
fastsättning, 14:6 

Sy de längsgående stickningar som ev skall vara 
på knäremmen. 

Fäst knäremmen vid byxans nedhängande tungor 
med tvärgående stickningar. 
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Variant 2. 

Skär den ena delen med och den andra utan 
sömsmån. 

2. Lägg delen utan sömsmån ovanpå sömsmånen 
på den andra. Rätsidan skall vara upp på båda. 
Sy ihop med efterstygn. Dra åt det näst sista 
stygnet och fat det sista vara löst. 
Använd syl och trubbig nål. 

4. Da sömmen är färdig på rätsidan sys sömsmånen 
fast på avigsidan med täta fållstygn, som inte 
går igenom på rätsidan. Använd skärnål_ 

1. 

3. 



Text Pnl 

2012-03-01 I= k I )= %711.1 

*tnmäricrilng  
Ett par knäbyxor av ljust skinn. 
Sprund vid knät, knäppning med fyra metallknappar. 
Knäppning med lucka fram, sex tränsade knapphål. 
Sprund mitt bak med tränsade hål för snörning av midjevidd. 
Linning, överdel lucka samt del av knäsprund är fodrade med grovt linne. 

Gåva till Husaby hembygdsförening av Adolf Svahn som köpt byxorna på auktion efter Petter 
Larssons barnbarn Erland Johansson, Skattegården, Husaby ( f 1852). 

Se bilaga till liggare 

1nvnr 
11%794 

Sakord 
Skinnbyxa 

Tillverkn. Air 
1800 

Tillverkn. slut 
1830 

Stad/Socken tillverkning Län tillverkning 
Skaraborg 

Land tillverkning 
Sverige 

Fastighet ägare Stad/Socken ägare 
Husaby 

Län ägare 
Skaraborg 

Land ägare 
Sverige 

1=

Hem',and 

Sverige 

Sverige 

Sverige 

Rea, on Efternamn Förnanin Levnad 
_star;.: 

Levnad Hemsocken Hem kill 

Skaraborg Brukare Larsson Petter 1768 1853 Husaby 

Förvärvat 
frAn 

Husaby 
hprnhvorkfiir 

Husaby Skaraborg 

Förmedlar 
_e  

Jonsdotter-
Si incillpm  

Eva 1929 0 Tråvad Skaraborg 



Mönsterutläggning på skinn 1 
rvu= 4',94.-L. 

Skissen visar mönsterutläggning 
på ett halvt skinn c:a 17 kvadrat-
fot. 

Skinnet är stumt på längden och 
töjbart på bredden. Därför skall 
mönsterdelarna ligga så att de töjs 
så lite som möjligt. 

Sidsömmarna bör ligga mitt på 
skinnet. Kanter som ska sys 
ihop bör ha samma tjocklek. 

1%41 



91Ste [rut' - r apj= rDD Fa] c5= s= 5'1 

Skissen visar mönsterutläggning på ett skinn av ett 
mindre djur t ex ren c:a 17 kvadratfot. 

Skinnet är stumt på längden och töjbart på bredden. 
Därför skall alla mönsterdelarna ligga så att de töjs 
så lite som möjligt. Sidsömmarna bör ligga mitt 
på skinnet. Kanter som ska sys ihop bör ha 
samma tjocklek. 

12:10 



Tillskärning av byxor 

Byxor av tyg 

1. TYGET MÅSTE VARA KRYMPT OCH DAMPAT 
Följ anvisningarna i avsnittet: Tillskärning av kjol, 
11:3. 

2. Mollskinn är en ersättningsvara för sämskskinn 
och är faktiskt besvärligare att sy i än skinn. 

3. Lägg ut mönsterbitarna på rätt ledd och se till 
att tyget räcker. Obs! Luggen på kläde skall 
ligga nedåt. 

4. Klipp till alla delarna med 1,5 cm sömsmån 
runt om, men något längre vid knäna. På lång-
byxor tillägges för fåll. 

5. Markera runt alla mönsterdelarna och märk ut var 
fickor, knappar, knapphål osv ska sitta. Följ an-
visningarna på arbetsbladet: Markeringar, 16:4 

6. Sy byxorna enligt anvisningarna i avsnittet: 
Sömnad av över- och ytterplagg 11:3 och söm-
nadsbeskrivningarna till respektive plagg. 

Byxor av skinn 

1. Gör dubbla pappersmönster och märk dem på 
rätsidan med h. framst., v. framst., h. livgjord. 
osv. Detta för att gardera sig mot att få två v. 
framstycken t.ex. 

2. Lägg skinnet med den finaste sidan, rätsidan 
dvs oftast narvsidan upp. 

3. Lägg ut alla mönsterbitarna på skinnet enligt ar-
betsbladen: Mönsterutläggning på skinn 1 och 2, 
12:9-12:10 
Om du måste skarva för att få skinnet att räcka 
till, så gör det inte så mycket. På orginalbyxor 
finns det mängder av skarvar, speciellt på in-
fordringarna, som inte syns. Försök att lägga 
skarvarna så att de syns så lite som möjligt. 

4. Skär ut delarna med en mattkniv eller hobby-
kniv. På byxor som har många prydnadslaskningar 
måste man ta till ordentliga sömsmåner. Beräkna 
0,5-1 cm per lasksöm. 
För sid- och grensömmar beräknas sömsmån allt 
efter sömnadsteknik. Kanter som ej skall vikas in 
t ex runt luckan skärs utan sömsmån. 



Luckan 

Detta avsnitt upptar några vanligt förekommande sätt 
att arbeta bred lucka. Den smala luckan arbetas 
olika i olika trakter varför hänvisas till sömnadsbe-
skrivningarna till resp plagg. 

Om tyget kan sys på öppen kant. 

1. Vik in sömsmånen runt luckan. Pricksticka ned 
sömsmånen, och klipp av den till lämplig bredd. 

2. Klipp till infodringen c:a 2 mm mindre än luckan. 
3. Lägg infodringen mot luckans insida och sy fast 

den runt alla kanter med täta fållstygn. 
4. Sy de extra stickningar som ev skall vara runt 

luckan enligt anvisningarna på arbetsbladet: Extra 
prickstickning, 12:5. 

Om tyget inte kan sys på öppen kant 

(t ex löst kläde, mollskinn, infordring av bomull el 
linne). 
1. Vik in sömsmånen runt luckan. 
2a. Pricksticka ned sömsmånen, och klipp av den till 

lämplig bredd. 
2b. Tråckla ned sömsmånerna och klipp av dem till 

lämplig bredd. 
3. Klipp till infodringen med sömsmån på alla 

kanter. 
4. Lägg infodringen mot luckans insida och tråckla 

fast den c:a 2 cm från kanten. 
5. Klipp av sömsmånerna runt alla kanter till c:a 

5 mm. Vik in sömsmånerna runt infodringens 
alla kanter. Infodringen skall vara 1-2 mm 
mindre än lukcan. 

6a. Sy fast infodringen mot luckan med täta fåll-
stygn runt alla kanter. 

6b. Sy ihop infodringen och luckan med prickstick-
ning enligt anvisningarna på arbetsbladen: 
Prickstickning 1 och 2 12:3—12:4. 
Ev sys fållstygn i infodringens inre kanter. 

7. Sy de extra stickningar som ev skall vara runt 
luckan enligt anvisningarna på arbetsbladet: 
Extra prickstickning, 12:5. 

Skinnlucka fodrad med skinn 

1. Inga sömsmåner runt luckan. 
2. Följ i övrigt anvisningarna för: Tyg som kan sys 

på öppen kant. 

Skinnlucka fodrad med tyg 

1. Inga sömsmåner runt luckan. 
2. Följ i övrigt anvisningarna för: Tyg som inte kan 

sys på öppen kant med variant 6a. 

Lucka med paspoal 

1. Klipp lucka och infordring utan sömsmåner. 
2. Tråckla fast infodringen mot luckans insida. 
3. Sy paspoalen enligt arbetsbladet: Paspoaler, 

18:7. 
4. Sy fast infodringens inre kanter med fållstygn 

över öppen kant eller med invikt sömsmån 
beroende på materialets kvalitet. 

Originalbyxor har nästan uteslutande livgjorden 
fastsydd med vanlig inåtvänd söm. 

1. Lägg livgjorden och byxorna räta mot räta. Byxans 
bakstycke skall hållas in något mot livgjorden. 

2. Sy fast livgjordens yttre del mot byxan med 
efterstygn. 

3. Klipp av sömsmånen till lämplig bredd. 
4. Pressa båda sömsmånerna uppåt mot livgjorden. 

Livgjordens fastsättning 

5. Sy fast livgjordens inre del mot byxan med täta 
fållstygn c:a 0,5 cm nedanför den första sömmen. 
Kraftiga tyger och skinn sys på öppen kant. 
På lösare tyger viks sömsmån 

6. Kanten på den del av livgjorden, som inte är 
fastsydd mot framstycket arbetas på samma sätt 
som de övriga kanterna. 

14:6 



Knappar och knapphål på skinnplagg 

       

Nedan visas några vanliga knapphål på skinnplagg. 

Variant 1. Sy en lasksöm på var sida om knapp-
hålet. Vänd i knapphålets främre hörn 

genom att låta laskningen gå ihop i en 
spets. Skär upp knapphålet. 

Variant 2.Skär upp knapphålet. Kasta över kanterna. 
Sy en träns i knapphålets främre hörn. 

Variant 3. Skär upp knapphålet. Sy knapphålsstygn 
över kanterna. Sy tränsar i båda hörnen 
eller endast i den främre. 

Använd skärnål och mycket grov lintråd. 
Se i övrigt arbetsbladet: Knapphål och tränsar, 10:2 

       
       

  
driirrirmar 

  

 

Fastsättning av knappar 

Någon av dessa fastsättningar förekommer alltid på 
skinnplagg. De förekommer också mycket ofta på 
västar och ytterplagg. 

  

Variant 1. 

1. Pryla ett hål i skinnet. 
Peta undan trådarna i tyget så att ett hål bildas. 
Klipp ej! 
Kasta eventuellt runt hålet. 

2. Stick ned knappens ögla genom hålet. 
3. Träd en smal skinnremsa genom knappens ögla 

och sy fast remsan på avigsidan med fållstygn. 
Flera hål kan göras och flera knappar träs på en 
lång remsa, som sys fast på samma sätt. Avigsida  

 

Variant 2. 
1. Pryla 2 hål i skinnet. 
2. Träd knappens ögla på en skinnremsa, vars ändar 

träs genom hålen och knyts ihop på avigsidan. 
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Byxornas hopsätt 

Detta avsnitt upptar några vanligt förekommande 
sörnsätt på ot4nalibyxor av både tyg och skinn. 

Alla byxor skall vara tätt åtsittande men med rörelse-
vidd. De får inte ha påsar vid knäna. Skinnbyxorna 
skall sitta som ett andra skinn. 

Arbetsordning 

Byxor av tyg sys efter de markeringar som gjorts. 
Byxor av skinn måste provas för varje söm eftersom 
skinnet ändrar sig. 

1. Sy fast den ev lösa bit som går från bakstyckets 
sidsöm in under luckan. 

2. Sy de yttre sidsömmarna enligt markeringarna 
både på skinn- och tygbyxor. 

3. Håll skinnbyxbenet runt benet och avpassa vidden. 
4. Sy den inre sidsömmen från grensömmen och 

nedåt Sluta just där det tjocka på knäet börjar. 
J.  Prove  skinnbyxorna och korrigera den främre 

grensömmens svängning. 

6. Sy den främre grensömmen. 
7. Prova skinnbyxorna och avpassa vidden genom 

att skära bort överflödigt skinn i den bakre 
grensömmen. 
TANK  PA  att den bakre grensömmen skall vara 
rak. 

8. Arbeta luckan. 
2. Sy -fast Ngiorden. 

10. Gör i ordning knäsprunden. 
11. Sy fast knäremmen. 
12. Sy knapphål. 
13. Pressa. 
14. Sy fast knappar och spännen. 

Livgjord av dubbelt skinn: 

1. Skär till alla fyra livgjordsdelarna med söms 
endast på nedre långsidan. 

2. tooKrnellanlägg av grovt linne 1-2 mrp`mindre 
än den\färdiaa livgjorden. 

3. Om livgjorden har klockficka arbeteS•den först 
enligt arbetsbladen: Paspoaleyad ficka, 17:2-
17:3 eller Stolpficka, 17:4= ,/ 

4. Lägg ihop de tre.cielama,,liVgjordens yttre del, 
mellanlägget och livgjordens inre del, Sätt ihop 
med klädnypor.= 1, 

5. Sy de längsgäend0tickningarna mitt på livgjorden 
med prickstickhing. 

6. Sy de stickningar som ev skalVvara på livgjordens 
kortsidor och övre långsida med orickstickning. 

7. Klipp av ,den inre delen så att den yttre råder 
1-2 rrirn på dessa tre sidor. 

8. Sy faSt den inre delen mot den yttre på dessa 
sidOr med täta fållstygn som inte går igenorri's, 
till rätsidan. 

Fodrad livgjord av skinn 

1. Skär till livgjordens delar i skinn med sömsmån 
på endast nedre långsidan. 

2. Klipp mellanlägg av grovt linne 1-2 mm mindre 
runt om än den färdiga livgjorden. 

3. Klipp till fodret (oftast linne) med sömsmån 
runt om. 

4. Om livgjorden skall ha klockficka arbetas den 
först enligt arbetsbiaden: Paspoalerad ficka, 
17:2-17:3 eller Stolpficka, 17:4. 

5. Lägg ihop de tre delarna, skinnet, mellanlägget 
och fodret. Sätt ihop med klädnypor. 

6. Sy de längsgående stickningarna mitt på liv-
gjorden med prickstickning. 

7. Klipp av sömsmånen på fodrets kortsidor och 
övre långsida till lämplig bredd. 

8. Vik sömsmånen runt mellanlägets kant så att 
fodrets vikta kant kommer 1-2 mm innanför 
skinnets kant. 

9_ Sy fast fodret mot skinnet med förstygn, som 
blir en prickstickning på rätsidan. 

10. Sy de extra stickningar som ev skall vara på 
livgjordens kortsidor och övre långsida. 



/ 

Skinnsömnad 
Redskap 
Laskstock 
Mattkniv eller hobbykniv 
Syl (av ett sylskaft och en skärnål) 
Skärnål 
Skinn-nät (trubbig) 
Bivax (Vaxa tråden mycket väl) 
Grov lintråd t ex natlingstråd nr 25 eller knyppel-
tråd 35/2 dubbel. 
Grovleken beror förstås på skinnets tjocklek. 
Klädnypor (att fästa ihop plaggdelarna med under 
sömnaden.) 
Tape (att fästa ihop byxorna med under prov-
ningen. Giöm ej att ta bort tapen efter provningen, 
annars blir det märken på skinnet) 
Plåster. (Blodfläckar på skinn går inte bort.) 

Påträdning av nål 

Det är nödvändigt att tråden inte åker ur nålen 
under arbetet, eftersom man, måste lämna nålen 
ibland. Nålen trädes på följande sätt. 

1. Stick in nålen mitt i tråden 8-10 cm från änden. 
2. Snurra träden runt nålen ett varv och stick 

nålen genom träden än en gång. Upprepa detta 
3-4 gånger. 

3. Skjut ned de trådslingor, som nu sitter på nålen, 
mot nålens öga. 

4. Trä in trådens korta ände genom nålens öga. 
5. Skrapa med t ex kniven på den korta tråd-

änden, så att den blir uppmjukad. 
6. Dra ut nålen genom trådslingorna så att tråd-

slingorna lägger sig runt den korta änden av tråden 
och på så sätt låser fast nålen. 

7. Vaxa träden. 

?= r 
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Byxornas 1..Hds,lkälrning och sömnad 

I det folkliga dräktskicket förekommer både lång-
byxor och knäbyxor. 

Byxor av äldre typ är mycket låga i grensömmen, 
lågbrackor. De hänger på höfterna och går inte upp 
över magen ordentligt. Oftast avslutas de upptill 
med en linning 3-5 cm bred. 

Vanligtvis går livgjordens övre kant upp till midjan. 
På några byxor av yngre typ går livgjorden betydligt 
högre och slutar en bit upp på revbenen. Vissa 
byxor av denna typ har livgjord endast framtill. 
Baktill går bakstycket ända upp till livgjordens 
övre linje. 

De flesta byxor har en 5-10 cm brev livgjord 
som går runt hela kroppen. Den knäpps framtill 
med 2-3 knappar. Baktill är den inte hopsydd utan 
knyts ihop med en rem, som träs genom hål i 
livgjordens kanter. Därigenom kan livvidden reg-
leras. Livgjorden har oftast mellanlägg akd ett kraftigt 
tyg, och flera längsgående stickningar gör att den 
ska hålla formen. I livgjorden kan en klockficka vara 
insydd. 

De  fiesta  byxor knäpps med lucka framtill. Dock 
inte iågbrackorna, som oftast har endast ett kort 
sprund något till vänster om mittsömmen. 
Luckan kan vara av den äldre, smala typen som 
bildas genom att ett sprund skärs upp i vardera 
framstycket. Den knäpps mot livgjorden med en 
knapp mitt fram och en i vardera hörnet. 

Den breda luckan, som började användas efter 1830, 
går från sidsöm till sidsöm och knäpps mot livgjorden 
med en knapp mitt fram och en i vardera hörnet. 
Oftast finns ytterligare två knappar mellan dessa 
tre och en knapp i vardera sidsömmen. 

En del byxor har fickor insydda i sidsömmen innan-
för luckan. 

Sidsömmarna är helt raka. Den främre grensömmen 
är lämpligt svängd, men den bakre är helt rak. 

Knäbyxorna har ett knäsprund i sidsömmen och av-
slutas nedtill med en knärem av varierande bredd. 
Knäppningen av knäsprundet har varierat. En variant 
är att en trekantig kil sätts in i sprundet och att 
byxbene₹ hålls ihop endast nedtill med knäremmen. 
Andra varianter är att knäsprundet knäpps med 
hakar och hyskor eller med knappar och knapphål. 

Knäremmen är ibland förlängd till två knytremmar. 
Den kan också knäppas med ett knäspänne. 1 sådana 
fall går bakstycket ned i en flik, som ligger under 
knäspännet för att skydda strumpan från nötning. 

Materialet i byxorna är dels sämskskinn av älg, ren, 
bock och kalv, och dels tyg såsom vadmal, kläde 
och linne. 

Skinnbyxorna är de absolut vanligaste. De användes 
i högtidsdräkten både sommar och vinter och var då 
rikt utsirade med prydnadslaskningar. Mindre på-
kostade varianter användes som vardagsplagg under 
sommaren. Byxor av kläde och vadmal användes 
under den tid då det var för kallt att använda 
skinnbyxor. Klädesbyxor tillhörde högtidsdräkten i 
vissa dräktskick. 
Linnebyxor användes som arbetsplagg på sommaren 
i vissa områden. 

Det vanligaste materialet i knappar och spännen är 
mässing, men även tenn och silver förekommer. 

Klädes- och vadmalsbyxor, kan vara fodrade med 
linne. 
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Herrväst inv. nr. 3991 
Okänd härkomst 
Foto: neg.nr. 81/667-3'4 
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Herrväst inv.nr. 3991 
Okänd härkomst 
Foto: neg.nr. 81/667-8 



Herrväst inv.nr. 3991 
Okänd härkomst 
Foto: neg.nr. 81/667-6-7 
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